

2023年9月1日 星期五
主编：孙华 责任编辑：王翊宇
编辑：张艳丽 设计：殷培华 责任校对：雷磊

与城市共成长 伴枣庄向未来

《枣庄日报》创刊65周年特刊

枣庄日报
创刊65周年
与城市共成长 伴枣庄向未来

台儿庄区：工业经济实现高质量发展



台儿庄区深入贯彻落实市委、市政府“强工兴产、转型突围”战略决策部署，紧紧围绕推进工业经济高质量发展这个首要任务，持续做大做强锂电新能源、高端装备制造、新材料等主导产业，积极改造传统动能，2023年全区工业经济呈现稳中向好、进中提质的良好态势。今年1—6月，全区固定资产投资、地方级税收收入同比分别增长15.6%、7.25%，增幅均居全市第二；全区工业用电量同比增长19.22%，（除高新区外）居全市第一，高于全市10.36个百分点；规上工业增加值、制造业技改投资分别同比增长15.9%、63%，增幅分别居全市第三、第一；多个项目建设跑出“加速度”，50个实施类省市区重点项目全部开工，完成年度投资63.13亿元，占年度计划的77.78%。



在膨胀锂电池产业上出实招，找准“倍增”切口。7月16日，位于台儿庄区的山东创普斯年产18万吨磷酸锰铁锂正极材料项目正式投产，该项目是2023年山东省重大项目，首期6条烧结窑炉的点火投产，不仅点燃了创普斯集团蓬勃发展的逐梦之火，也点燃了枣庄锂电产业能级跃升的奋进之火，进一步完善了枣庄市锂电池产业链条，推动枣庄这座百年“煤城”向绿色安全新能源典范城市转变。今年以来，台儿庄突出锂电产业首位度，坚持首位产业首位推动，瞄准建成全国领先的锂电池材料生产基地，全力构建锂电池产业“生态圈”，重点保障创普斯磷酸锰铁锂一二三号厂房分别于6月底、9月底、12月底试生产；丰元汇能磷酸铁锂一期4万吨保持满产状态。在布局龙头企业的同时，推进盛维、启力元、天和电解液等新落地企业分别于6月底、9月底、11月底进入试生产，力促锂电池产业集群膨胀扩规，在2023年实现产业产值、营收“双过百亿”。积极促进启迪通锂电头部企业投资落地，为工业倍增提供坚强支撑。着力提升锂电池产业核心竞争力，深化与中科院丰元高性能锂电池材料研究院合作，支持创普斯创建新能源材料国家重点实验室，构筑创新制高点。

在培育强企方阵上出硬招，挺起“倍增”脊梁。台儿庄区坚持“两个毫不动摇”，推进国企民企协同发展，大小企业融通创新。完善国企现代企业制度，树立市场化经营理念，聚焦主业壮大实业，选准赛道奋力奔跑，挺起产业发展的坚实“脊梁”。优化国有资本布局，加快盘活闲置资源，让“沉睡资产”变“增收活水”。搭建“政企会客厅”，整合形成“政策包”“工具箱”，“一企一策”解决民营企业实际困难，让各路企业家大显身手、各显神通。以实施企业“1+N”产能倍增计划为抓手，增强先进制造业的集群优势，全力培育定位明确、协作配套、优势互补的强企方阵。优化升级新材料产品，助推造纸、纺织、建材企业降本增效，稳健发展，尽快开工建设总投资50亿元的钙基纳米新材料项目，打造百亿级产业集群，巩固国企改革成果，引入“一线赛马”机制比拼企业资产和营业收入，激励王晁集团、华亿矿业等国有企业聚焦主业壮大实业，为全区工业经济担纲承梁。持续开展“技改焕新行动”，年内实施重点技改项目20个以上，加快制造业数字化转型，推动规模以上工业企业智能化技改全覆盖。

在持续招大引强上出真招，激发“倍增”后劲。该区坚持主动服务、精准服务、高效服务，选派业务骨干作为经济发展服务专员深入企业、下沉一线，直面问题，高效协调，真正做到“有求必应、有求必应”，积极营造一流营商环境，打造投资兴业沃

土。在马威电动力项目上，第一时间到公司对接洽谈，第一时间研究落地方案，第一时间提供拟选址厂区厂房资料条件，从初次对接到签约，其间仅用时30天，便实现了项目洽谈、考察，到最终马威电动力项目落户台儿庄，创造了重点项目招引的加速度。积极筑巢引凤，高标准建设台南高端装备铸造产业园、科学规划临港工业园，进一步完善配套服务。提升经济开发区承载能力，新建标准化厂房27万平方米，力争今年开发区在全省综合排名前移10个位次。充分借鉴创普斯成功招引的经验做法，用更多市场化手段来招商引资，确保招商不停步、项目不断档，力争今年再引进落地1个百亿元、2个50亿元和5个10亿元以上投资项目。紧盯产业发展需求，精准引进掌握核心技术、解决企业“卡脖子”问题的专家学者10人以上，以“人才链”补强“产业链”。

在优化营商环境上出新招，破解“倍增”瓶颈。台儿庄区深化落实全生命周期管理服务制度，坚持主动作为、靠前服务，加强与项目主体的沟通联系，积极协调解决项目推进过程中存在的困难和问题，以快捷高效的服务推动项目建设“加速跑”。坚持

“要素跟着项目走”，完善土地、资金、能耗、水资源等要素保障统筹机制，保障重点项目建设，助推“工业突围”重点项目建设，推动政务服务“揭榜挂帅”，持续深化“放管服”优化营商环境工作，不断做优做实工程建设项目前期服务，助力项目快审批、早投产。台儿庄区致力于搭建政府和企业间的沟通桥梁，完善县级干部包保规上工业企业、经济发展服务专员、挂图作战等制度，新增全生命周期服务窗口，强化土地、金融等要素保障，真正做到对企业“有求必应”。优化数字政务生态，大力推行

“不见面审批”服务，实施“预建厂房与项目审批双链推进”，让更多事项“一网通办、一窗联办、就近即办、异地可办”。提升法治营商环境水平，坚持涉企执法检查备案机制，助力形成“台好办”“台满意”品牌，努力跻身营商环境省内县域单位第一等次。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。台儿庄区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，统筹发展和安全，锚定“走在前、开新局”，坚定不移贯彻“工业强市、产业兴市”战略，以“重点工作突破年”为抓手，以“突围赶超”为基调，以“倍增计划”为引领，持续推进“1163”工作思路落实，全力拼经济，加速“脱后十”，奋力打造县域经济突围赶超示范区，推进中国式现代化在台儿庄呈现生动图景。

